PHIEU HQC TAP

Bai 13: BOI CHUNG - BQI CHUNG NHO NHAT
Mon hoc/HPGD: Toan Lép: 6
(Thoi gian thuc hién: Tiét 19+20_Tuan 6)

Nhiém vu 1: Thuc hién theo cac buéc dwge hwéng din dwéi day:
Bwéc 1: Gap doi to gidy theo chiéu doc
Bwéc 2: Giit nguy@n hinh dang vira gap, sau dé gap to gidy theo chiéu ngang.
Tiép tuc chiéu gap do, gap doi to gidy thém 3 lan nira
Buwéc 3: Trai to gidy ra, ké 1 duong thang theo nép gap doc cua to gidy.
Tai giao diém cua dudng ké doc véi cac nép gap nam ngang, danh so thir ty tir 1-
>15.
Buwéc 4: Bén tay tréi, c 2 nép gap ta ké mot duong thang mau do
Bén tay phai, Ctr 3 nép gap ta ké mot dudng thang mau xanh
a) buong ké mau dé va mau xanh tring nhau sém nhat & vi tri nép gap sé
may?

b) Vi tri tiép theo ma dudng ké mau d6 va mau xanh tring nhau?

Nhiém vu 2: Tim B(2); B(3). Chi ra ba phan tir chung cua 2 tap hop nay?
(Luu y: Em hay trinh bay bai lam vao v ghi)

Pap an nhiém vu 1 va nhiém vu 2
Nhiém vu 1:
a) Tai vi tri nép gap so 6
b) Tai vi tri nép gap so 12.
Nhiém vu 2:
B(2) ={0; 2; 4, 6; 8; 10; 12; 14; 16; 18; 20;...}
B(3) ={0; 3; 6;9; 12; 15; 18; 21;...}
3 phan ta chung caa hai tap hop nay: 0; 6; 12




Nhiém vu 3:
Hay viét:

a. Céac tap hop B(3); B(4); B(8).
b. Chi ra cac s la boi cua ca 3, 4, 8.

bép an nhiém vu 3
B(3) ={0; 3; 6; 9; 12; 15; 18; 21;24; 27, 30; 33; 36; ...}
B(4) ={0; 4; 8; 12; 16; 20; 24; 28; 32; 36; ...}
B(8) = {0; 8; 16; 24,32; 40; ...}

Céac sd laboicuacas, 4,81a:0;24:...

Tong két kién thiec méi (Noi dung ghi bai):

1. Bgi chung

Bdi chung cuia hai hay nhiéu sé 1a boi cua tat ca cac sé do.
Ki hieu: BC(a,b); BC (a, b, c).

* Cach tim boi chung cia hai so a va b:

- Viét tap hop B(a) va B(b).

- Tim nhiing phan tir chung cua B(a) va B(b).
Vidu : Taco:

B(4) ={0; 4; 8; 12; 16; 20; 24; 28; 32; 36;...}
B(6) = {0; 6; 12; 18; 24; 30; 36;...}

Hai tap hop nay c6 mét s6 phan tir chung nhu 0; 12; 24; 36;...Ta ndi ching 13
cac bdi chung cua 4 va 6, ta viét:

BC(4,6) = {0; 12; 24; 36;...}




Nhiém vu 4:

1. Chi ra s6 nho nhat khac 0 trong tap hop BC(6,8). Hiy rut ra nhan xét vé moi
quan hé gitta s nho nhat d6 véi cac bdi chung cua 6 va 8.

2. Chiras nho nhat khac 0 trong tap hop BC(3,4,8). Hay rat ra nhan xét vé mbi
quan h¢ gitta s0 nho nhat do véi cac bodi chung ctia 3 , 4 va 8.

Pap an nhiém vu 4

1.B(6)={0:6;12;18; 24; 30; 36; 42; 48; 54; .. .}
B(8)={0;8;16;24;32;40;48;56;...}

BC(6,8)={0;24;48;...}

S6 nho nhat khac 0 trong tap hop cac BC ( 6,8) 1a 24; S6 nay 1a udc cua cac boi
chung cta 6 va 8, hay céc boi chung cia 6 va 8 13 boi cua sd nay.

2.BC(34,8)={0;24;48;...}

S6 nho nhat khac 0 trong tap hop cac BC ( 3,4,8) 1a 24; SO nay 1a udc cia cac

boi chung cua3.,4 va 8, hay cac boi chung cua 3,4 va 8 1a bdi cua sb nay.

Tong két kién thiec méi (N§i dung ghi bai):

2. Béi chung nhé nhat

Boi chung nho nhit cta hai hay nhiéu s6 1a s nhé nhét khac 0 trong tap hop céc
boi chung cua cac s6 do

Ki hiéu boi chung nhé nhat cia a va b 1a BCNN(a,b)

Ki hiéu bdi chung nhé nhat cia a va b 14 BCNN(a,b)

Ki hiéu boi chung nhé nhat ctia a,b va ¢ 1a BCNN(a,b,c)

Vidu: BC(6,8)={0;24;48;...}vaBC(3,48)={0;24;48;...}

BCNN( 6,8) = 24 ; BCNN( 3,4,8) = 24




Nhiém vu 5:
Tim BCNN cua 12, 90, 150 theo cac budc sau:

o Phan tich céac s6 12, 90 va 150 ra thira s6 nguyén té
o Chon ra céc thira s6 nguyén té chung va riéng
o Tim BCNN cua 12,90,150 bang cach lap tich cac thira s6 chung va

Pap an nhiém vu 5

12=22.3
90=2.3%5
150 =2. 3. 5°

e Thua s€:) nguyén t6 chung la: 2
e Thua s0 nguyén t6 riéng la: 3, 5

BCNN (12, 90, 150) = 22 32. 5% = 900.

Tong két kién thiec méi (Ni dung ghi bai):

3. Tim bdi chung nhé nhat bang cach phan tich c4c sb ra thira s6 nguyén té

Quy tic: B1: Phan tich mdi sb ra thira s6 nguyén to;
B2: Chon ra céc thira sé6 nguyén té chung va riéng;

B3: Lap tich céc thira s6 da chon, mdi thira 6 1ay voi s6 mii l6n
nhat cia nd.Tich d6 1a BCNN phai tim.

Vi du: Tim BCNN( 12, 90, 150)

12=2%.3
90 = 2. 32
150 = 2. 3. 52

BCNN (12, 90, 150) = 27 3%. 5% = 900.




Nhiém vu 6:
_Thac hanh 4: Tim BCNN(24, 30), BCNN (3, 7, 8), BCNN(12, 16, 48)
_Thgc hanh 5: Tim BCNN(2,5,9), BCNN (10,15,30)

Pap an nhiém vu 6
Thuc hanh 4:

+ Tim BCNN(24, 30)
24=2.2.2.3=2%.3
30=2.3.5=2.3.5
BCNN(24, 30) = 2°.3.5 =120
+ Tim BCNN (3, 7, 8)

3=3

7=7

g=2°

TimBCNN (3, 7,8) = 2°. 3.7 = 168
+ Tim BCNN(12, 16, 48)

12 =223

16 =2°

48 = 2*3

BCNN(12, 16, 48) = 2*.3 = 48
Thuwc hanh 5:

BCNN(2,5,9) = 2.5.3%2 = 2.5.9 = 90

10=2.5 15=3.5 30= 235
BCNN(10,15,30) = 2.3.5 =30




Tong két kién thiec méi (N§i dung ghi bai):

3. Tim bgi chung nhé nhit bang cach phan tich c4c sb ra thira sé6 nguyén té
*Chuy:

- Néu céc s6 da cho timg d6i mot nguyén té cuing nhau thi BCNN cua ching 1a
tich cua céc so do.

- Trong cé4c sb da cho, néu sb 16n nhat 1a boi cua cac sb con lai thi BCNN cua
cac so da cho chinh 1a so I6n nhat ay.

Nhiém vu 7:
Poc hiéu quy tac, vi du 6, sau d6 phat biéu lai quy tac, 1am lai VD6 trong SGK.

Tong két kién thiec méi (N§i dung ghi bai):

4. Ung dung trong quy dong mau cac phan sé

Muon quy dong mau so nhi€u phan s6 ta c6 thé lam nhu sau:

Budc 1: Tim mot boi chung ctia cac mau sb (thuong 1a BCNN) dé lam miu sb
chung

Budc 2: Tim thtra s6 phu cua moi mau s6 ( bang cach chia mau s6 chung cho
tirng mau so riéng).

Budce 3: Nhan tir s0 va mau s6 cua moi phan s6 véi thira sO phuy tuong ng.

Nhiém vu 8: Hay trinh bay két qua thyuc hién phan thyc hanh 6



Pap an nhiém vu 8
1/a) 2 vaZ

12 30
BCNN (12, 30) =60

60:12=5; 60: 30 =2

BCNN (2, 5, 8) = 40

40:2 = 20; 40:5 = 8; 40:8 = 5
1 120 20 3 38 24 \
27220 40’ 5 58 40 @

| v
o
Ul
()

Van dung :Hoc thudc cac quy tic dé thuc hién nhiém vu sau

- Lam bai tap 1,2,3,5 SGK trang 43,44

— Thuc hién hoat dong 1 trang 44, chuan bi bai hoc 14




